



ÜGYSZÁM: FFAFO\_2016/404-2  
ÜGYINTÉZŐ: Tóbiás Tamás  
TELEFON: 06-1-459-7760  
TELEFAX: 06-1-459-7660  
E-MAIL: [tobiast@mekh.hu](mailto:tobiast@mekh.hu)

Határozatszám: 4501 / 2016.

**Tárgy:** Üzemi és Kereskedelmi Szabályzat módosításának jóváhagyása

A Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal (székhely: 1054 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky út 52., a továbbiakban: Hivatal) az FGSZ Földgázszállító Zártkörűen Működő Részvénytársaság (székhely: 8600 Siófok, Tanácsház utca 5.; cégjegyzékszám: Cg.14-10-300230; adószám: 12543331-2-14.; engedély szám: 630/2012.; a továbbiakban: Engedélyes, FGSZ Zrt.) mint rendszerirányítási feladatokat ellátó szállítási rendszerüzemeltető kérelme alapján, a fenti számon lefolytatott közigazgatási hatósági eljárásban meghozta az alábbi

## HATÁROZATOT.

A Hivatal az FGSZ Zrt. az „Üzemi és Kereskedelmi Szabályzat módosításának jóváhagyása” tárgyában benyújtott kérelemének helyt ad az alábbiak szerint:

- I. A Hivatal jelen határozatával a II-VI. pontok szerinti rendelkezésekben foglaltak mellett jóváhagyja az Üzemi és Kereskedelmi Szabályzatot (a továbbiakban: ÜKSZ) 2016. október 1-jei gáznap kezdetétől számított kötelező alkalmazással.
- II. A Hivatal a gázszállítási rendszer-üzemeltetők közötti rendszer-egyensúlyozásra vonatkozó üzemi és kereskedelmi szabályzat létrehozásáról szóló 312/2014/EU Bizottsági rendelete (a továbbiakban: 312/2014/EU rendelet) szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell alkalmazásáról döntött 2016. október 1-jei gáznap kezdeti hatállyal az 5528/2015. számú határozatában, melyet a Hivatal továbbra is fenntart a jelen pont alábbi alpontjaiban foglalt rendelkezések és ÜKSZ módosítási kötelezettségek betartása mellett, figyelembe véve, hogy
  - Magyarország teljes együttműködő földgázhálózata egy egyensúlytartási zónát képez és
  - az előrejelző fél feladatait határozatlan ideig a továbbiakban is a földgázelosztói engedélyesi kör köteles ellátni.

---

**II.1. Az Engedélyes köteles a 2017. április 1-jétől alkalmazandó ÜKSZ vonatkozó fejezeteit, mellékleteit átdolgozni és a Hivatal részére legkésőbb 2017. január 20-ig jóváhagyásra benyújtani az alábbiaknak megfelelően:**

II.1.1. A betáplálások és vételezések gáznap utáni allokálása a gáznapra vonatkozó végleges allokálás, melyek összegzése a rendszerüzemeltető és a rendszerhasználó közötti hó végi elszámolás alapja.

II.1.2. Az ÜKSZ szerinti napon belüli és gáznap végi allokálásoknál a földgázelosztói hálózati és mérési különbséget gázév kezdete előtt, a teljes gázév hónapjaira közzétett, fix százalékos érték, melynek havi mértékét az egyes földgázelosztókkal egyeztetve a Hivatal állapítja meg évente és a földgázelosztók teszik közzé.

II.1.3. A hó végi allokálási eljárást át kell alakítani kizárólag a szállítási rendszerüzemeltető gázátadói mérési hibájából történő újrafelosztási eljárásra, mely a rendszerhasználók adott gáznap egyensúlyi pozícióit nem módosíthatja. Ezen újrafelosztás egyszer történhet meg a gázhónapot követő hónapban, és a gáznap végi mérési adatok hó végi, jegyzőkönyvezett mérési adatához képest 2%-nál kisebb mértékű, gáznap szintű, az érintett rendszerhasználókra vonatkoztatott eltérésre végezhető el. Az eltérés elszámolása a piaci szereplők megállapodása szerint napi vagy havi, mennyiséggel súlyozott átlagáron a kereskedési platform(ok)on keletkezett adatok alapján történhet. A 2% feletti eltérés a szállítási rendszerüzemeltető hálózati és mérési különbséget mennyiségét változtatja meg, melyet köteles külön nyilvántartani. A 2%-os érték alkalmazásának hatálya 2017. október 1-je. Az érték iparági egyeztetéseket követően módosítható egyetértés esetén.

II.1.4. A földgázelosztó – a távadat átvitelre alkalmas berendezéssel ellátott fogyasztásmérő – mérési hibájából eredő eltéréseket mennyiségi korrekciós eljárás keretében kell elszámolni a felhasználási helyen érintett rendszerhasználóval a piaci szereplők megállapodása szerint napi vagy havi, mennyiséggel súlyozott átlagáron a kereskedési platform(ok)on keletkezett adatok alapján.

II.1.5. A földgázelosztó köteles POD-onként, az allokálási időszakra vonatkozóan órai bontásban átadni a távadat átvitelre alkalmas berendezéssel ellátott fogyasztásmérő berendezésből származó, órai mért adatokat a 20-100 m<sup>3</sup>/óra közötti fogyasztásmérő esetében a napon belüli és a gáznap végi allokálások ÜKSZ szerinti időpontjában, a 100 m<sup>3</sup>/óra és e feletti fogyasztásmérő esetében óránként – díjmentesen – a felhasználási helyre rendszerhasználati szerződéssel rendelkező rendszerhasználónak az adatcsere modellben megfogalmazottak szerint összesített, táblázatos formában.

II.1.6. A földgázelosztó jogosult továbbá külön díjas szolgáltatásként a 20-100 m<sup>3</sup>/óra közötti fogyasztásmérő esetében a napi háromszori alkalomnál többször, a felhasználási hely ellátásában érintett rendszerhasználó által igényelt időpontokban kért órai mért adatszolgáltatást biztosítani a Hivatal által, külön határozatban megállapított díjon.

II.1.7. Az előrejelző félre vonatkozóan az ÜKSZ-ben meg kell határozni a feladatainak és kötelezettségeinek részletszabályait a napon belüli allokálás, a gáznap végi allokálás és az adatszolgáltatások tekintetében a 312/2014/EU rendeletnek megfelelően, a Hivatal által meghatározott „1. változat” adatszolgáltatási modell szerint.

II.1.8. Az ÜKSZ-ben ki kell dolgozni és külön fejezetben összefoglalni az elszámoló ház feladatát, a piaci szereplőkkel való kapcsolatrendszerét és a kapcsolódó adatszolgáltatási tevékenységeket valamennyi érintett piaci szereplő és az elszámoló

ház között valamennyi releváns hálózati pont tekintetében, beleértve a tranzakciós értesítések küldését is.

**II.2. Az Engedélyes köteles a 2017. október 1-jétől alkalmazandó ÜKSZ vonatkozó fejezeteit, mellékleteit átdolgozni és a Hivatal részére legkésőbb 2017. június 15-ig jóváhagyásra benyújtani az alábbiaknak megfelelően:**

II.2.1. Az FGSZ Zrt. által biztosított gázátadói mérési adatok alapján kidolgozott napon belüli órai profilok bevezetése (meghatározásának módszertana, adatszolgáltatása a rendszerhasználók felé, allokálás ÜKSZ-ben történő részletezéssel).

II.2.2. Az allokálások esetén lehetővé kell tenni az allokálási adatok órai bontásban történő rögzítését a szállítási rendszerüzemeltető informatikai platformjára napon belül mért, mérővel nem rendelkező és profilos bontásban.

II.2.3. A kapcsolódó rendszerüzemeltetők együttes, az allokálások során felmerülő adatfeldolgozási idejét le kell csökkenteni 2 órás időtartamra.

II.2.4. A profilos elszámolású felhasználókra allokált és a mérők leolvasása, ill. a kereskedőváltás alkalmával történt elszámolás után megismert tényleges fogyasztások eltéréseinek korrekciós elszámolásakor kizárólag – az érintett rendszerhasználóra vonatkoztatott – eltérés 2%-a alatti mennyiséget lehet elszámolni a rendszerhasználóval, annak kárára. A 2% feletti eltérés korrekciós mennyisége a földgázelosztó hálózati és mérési különbözetének mennyiségét változtatja meg, melyet köteles külön nyilvántartani. Ez a mennyiség az allokálás során az előre rögzített fix hálózati és mérési különbözet értékét nem érinti. A 2%-os érték iparági egyeztetéseket követően módosítható egyetértés esetén. Amennyiben az előrejelző fél nem a földgázelosztó, akkor a rá vonatkozó hasonló szankciókat is meg kell határozni az ÜKSZ-ben.

II.2.5. A földgázelosztói mérésen alapuló gáznapon belüli órai profilok kidolgozásának bevezetésére vonatkozóan előzetes feladatok és együttműködési tevékenység előkészítése, bevezetése véghatáridejének megállapítása szükséges az ÜKSZ-ben.

**III. A Hivatal az ÜKSZ módosítás alábbi pontjait jóváhagyja és kötelezi az Engedélyest az ÜKSZ alábbi pontjainak módosítására 2016. október 1-ig, és az ezen módosításokkal egységes szerkezetbe foglalt ÜKSZ-nek a honlapján történő közzétételére.**

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Rendelkezés
1	6.9. (a)	A bekezdés második mondata „A földgázelosztó rendszerbe történő közvetlen termelői betáplálás esetén a szagosítást szerződés alapján a termelő, annak hiányában az érintett rendszerüzemeltető végzi.” az alábbi mondatra cserélendő: „A földgázelosztó rendszerbe történő közvetlen termelői betáplálás esetén a betáplált földgáz szagosításáról a termelő a szállítási rendszerüzemeltetővel megállapodást köt, vagy a

		szagositásról maga köteles gondoskodni.”
2	6.13.7. (e) iv. harmadik pont	A pont harmadik felsorolása „• lekötött kapacitás visszavétele” az alábbi mondatra cserélendő: „• lekötött kapacitás visszaadása”.
3	Új 8.7. alpont: 8.7.4.	Az új alpont kifejtése szükséges az „Egy gáznapos nem megszakítható »használd vagy elveszíted« mechanizmus” címmel a földgázz szállító hálózatokhoz való hozzáférés feltételeiről és az 1775/2005/EK rendelet hatályon kívül helyezéséről szóló 715/2009/EK Európai Parlamenti és Tanácsi rendelete (a továbbiakban: 715/2009/EK rendelet) 1. számú melléklete 2.2.3. pontjának tartalma szerint.
4	9.2.7.1. (e)	A mondat kiegészítése szükséges: „...a nominált érték kivételével az ellenőrzött paraméterek...”
5	9.2.10. (a)	A pont első része pontosítandó az alábbiak szerint: „(a) Amennyiben műszaki meghibásodás valamely hálózati pont szállítóképességét csökkenti...” Továbbá kiegészítendő a fejezet a kártérítési felelősségre és a szállítási rendszerüzemeltetői nominálási eltérési pótdíjra való utalással.
6	9.3.1. (n)	A pont alábbi részét törölni szükséges: „Abban az esetben, ha egy rendszerhasználótól adott gáznapra nem érkezik napi nominálás, a földgázelosztó a jóváhagyott heti előrejelzésben az adott napra megadott nominálást tekinti irányadónak.”
7	9.4.2.	A 9.4.2. fejezet cseréje az alábbiakra: „(a) A földgáztároló engedélyes az órai újranominálás benyújtását követően legkésőbb két órán belül értesítést küld a visszaigazolt mennyiségekről. A napi igények módosítása legkorábban a benyújtást követő egész órától számított 2. óra utáni időszakra lehetséges. (b) Újranominálás során csak a gáznapból még hátralévő időszak mennyisége módosítható a földgáztároló által megengedett kapacitás határok között órai bontásban. (c) Adott órára vonatkozó nominálási érték nem haladhatja meg a lekötött napi kapacitás 1/24-ed részét (kivételek a 23 és 25 órás gáznapokat, amikor az óras csúskapacitások a napi értékek 1/23, ill. 1/25-öd része). (d) Tárolói gáznapon belüli rugalmasság (Tolerancia sáv) igénybevételének feltételei és a rendelkezésre álló technikai kapacitás meghatározásának részletes módszertana a földgáztároló engedélyes mindenkor hatályos üzletszabályzatában kerülnek meghatározásra. (e) A földgáztároló engedélyes a beérkezett újranominálásokat a nominálásnál előírtaknak megfelelően ellenőrzi. (f) A földgáztároló engedélyes folyamatosan figyeli és értékeli a rendszerhasználók tárolói pontra vonatkozó napon belüli újranominálását, hogy a tároló a teljes gáznapon részt tudjon venni a rendszeregyensúly fenntartásában. (g) Az újranominálást a földgáztárolói engedélyes

		legfeljebb az érintett rendszerhasználók részére előre publikált, rendelkezésére álló technikai kapacitások mértékéig biztosítja.”
8	15.4.9. (f) és X. számú melléklet	Nem törölhető a korrekciós elszámolási szerződés általános szerződési feltételei tartalmú, korábbi X. számú ÜKSZ melléklet. Ennek következtében a további ÜKSZ mellékletek számozását javítani szükséges.
9	15.4.10. (d)	Az alábbi mondatrész törlése szükséges: „...a jegyzőkönyvezett mennyiségek ismerete nélkül vagy...”
10	15.4.10. (h)	A mondat vége kiegészítendő: „...a hibát rögzítő jegyzőkönyvekkel együtt”.
11	17. (d) iv.	A pont az alábbi szövegre cserélendő: „iv. csatlakozási megállapodás a szállítási rendszerüzemeltető által üzemeltetett kereskedési platformhoz, vagy az egyensúlytartásra kötelezett szállítási rendszerüzemeltető üzletszabályzata szerinti „szerződés a kiegyensúlyozó gáz elszámolására, valamint egyensúlytartási szolgáltatás igénybevételére” típusú szerződés megkötése.”

**IV. A Hivatal az ÜKSZ módosítás alábbi pontjait jóváhagyja akként, hogy kötelezi az Engedélyest az ÜKSZ alábbi pontjainak módosítására és az e módosításokkal egységes szerkezetbe foglalt ÜKSZ a Hivatalnak jóváhagyásra történő benyújtására 2017. január 20-ig. Az Engedélyes köteles az e pontban felsorolt, módosítási kötelezettséggel érintett részeket „A Hivatal jóváhagyta, de módosításra jelölte.” megjegyzéssel ellátni a IV. pontban elrendelt határidőre.**

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Rendelkezés
1	8.7.3. (a)	A pont módosítandó a 715/2009/EK rendelet 1. számú melléklete 2.2.2. (1) pontjának tartalma szerint.
2	9.1. c)-f)	Kidolgozandó az ÜKSZ-ben az egyoldali nominálás rendszerüzemeltetők közötti részletszabályai, továbbá pontosítandó az egyoldali szolgáltatás igénybevételének rendszerhasználókkal kapcsolatos főbb feltételei a szállítási rendszerüzemeltető üzletszabályzata helyett az ÜKSZ-ben.
3	9.2.9.	A fejezet kiegészítése szükséges a földgázszállító rendszerekben alkalmazott kapacitásallokációs mechanizmusokat szabályozó üzemi és kereskedelmi szabályzat létrehozásáról és a 715/2009/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet kiegészítéséről szóló 984/2013/EU Bizottsági rendelet (a továbbiakban: <b>984/2013/EU rendelet</b> ) 21. cikk (5)-(6) bekezdései szerinti túlnominálási eljárás részletszabályáival, továbbá a 22. cikk (2) bekezdésének negyvenöt perces értesítési szabályával.
4	14.3. (a)	Pontosítandó, illetve kiegészítendő az ÜKSZ az alábbiak szerint: - az MGP-n kötött KP-s ügyleteket nem a KP szabályzata

		<p>alapján kell allokálni; - az allokálási piaci folyamatot az ÜKSZ-ben kell rögzíteni.</p>
5	XV. melléklet (Adatszere szabályzat) 3.1.1. (g)	Az új bekezdés pontosítása, egyértelműsítése szükséges.

- V. A Hivatal az ÜKSZ módosítás alábbi pontjait nem hagyja jóvá, viszont kötelezi az Engedélyest az ÜKSZ alábbi pontjainak módosítására és az e módosításokkal egységes szerkezetbe foglalt ÜKSZ a Hivatalnak jóváhagyásra történő benyújtására 2017. január 20-ig.

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Rendelkezés
1	7.5.2. (f) pont és (g) pontbeli módosítás	Nem törölhető, de egységes piaci konszenzus alapján átdolgozandó a 10 éves fejlesztési tervvel kapcsolatos rendszerhasználói és rendszerüzemeltetői feladatok, kötelezettségek alapján.
2	7.8. (b) új rész	Az új rész törlendő, de egységes piaci konszenzus alapján átdolgozandó a 10 éves fejlesztési tervvel kapcsolatos rendszerhasználói és rendszerüzemeltetői feladatok, kötelezettségek alapján.
3	eredeti 14.1.6.	A korábbi 14.1.6. „Előrejelzés a napi méréssel nem rendelkező kiadási pontokra” című fejezet nem törölhető 2017. április 1-ig.
4	15.4.7. új (b) és (c)	A két új pont törlendő, de egységes piaci konszenzus alapján átdolgozandó és egyértelműsítendő.

- VI. A Hivatal felhívja az engedélyesek figyelmét, hogy amennyiben az elvégzett módosítások a jelen határozatban foglaltaknak nem felelnek meg, a jogsértések mielőbbi felszámolása érdekében, a Hivatal élhet a GET 119. §-ában foglalt jogosultságával és a jogszabályi előírások érvényesülésének bírsággal érvényt szerezhet.
- VII. A Hivatal kötelezi az Engedélyest, hogy hívja fel valamennyi engedélyes figyelmét arra, hogy kötelesek az ÜKSZ-t és annak módosításait a Hivatal jóváhagyó határozatával együtt a honlapjukon – a változásokkal egységes szerkezetbe foglalt szöveggel – közzétenni.

A jóváhagyott ÜKSZ jelen határozat rendelkező részének elválaszthatatlan részét képezi.

*Az Engedélyes a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal igazgatási szolgáltatási díjainak mértékéről, valamint az igazgatási szolgáltatási, a felügyeleti díjak és egyéb bevételek beszedésére, kezelésére, nyilvántartására és visszatérítésére vonatkozó*

*szabályokról* szóló 1/2014. (III. 4.) MEKH rendelet (a továbbiakban: **1/2014. MEKH rendelet**) 1. melléklet A) pontja szerinti igazgatási szolgáltatási díjat befizette.

A Hivatalnak egyéb eljárási költség megtérítéséről döntenie nem kellett, az eljárás során ilyen költség nem merült fel.

A határozat ellen bírósági felülvizsgálatnak van helye a közléstől (kézbesítéstől) számított 30 (harminc) napon belül, a keresetet a Fővárosi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróságnak címezve a Hivatalhoz kell benyújtani. A keresetnek a végrehajtásra halasztó hatálya nincs. A közigazgatási ügyekben eljáró bíróság a pert tárgyaláson kívül bírálja el, tárgyalás tartását az ügyfél a keresetlevelében kérheti. A közigazgatási ügyekben eljáró bíróság – az ügy érdemére ki nem ható eljárási szabály megsértésének kivételével – jogszabálysértés megállapítása esetén a közigazgatási döntést hatályon kívül helyezi, és szükség esetén a hatóságot új eljárásra kötelezi, vagy a határozatot megváltoztatja.

A Hivatal intézkedik a határozatnak a Hivatal honlapján történő közzétételéről.

## INDOKOLÁS

Az Engedélyes 2016. július 30-án kelt, 2016. augusztus 3-án érkezett, UG0B1000-K-1275/2016. iktatószámú kérelmében a módosított ÜKSZ jóváhagyását kérte a Hivaltól.

A Hivatal a benyújtott dokumentumot megvizsgálta és a módosított ÜKSZ jóváhagyási eljárását lefolytatta.

A Hivatal megállapította, hogy egyes szabályok pontatlanok, nem egyértelműek, egyes eljárások nem átláthatóak, szakmailag kifogásolhatóak, akadályozzák a hatékony verseny kialakulását a földgáz-kereskedelmi piacon.

A Hivatal módosítások előírása mellett hagyta jóvá a benyújtott ÜKSZ-t.

A Hivatal megvizsgálta, és a módosítások előírásánál számos esetben figyelembe vette a Szabályzati Bizottság tagjainak ellenvéleményét tartalmazó és a tervezethez mellékelte összeállítást, valamint az iparági egyeztetések során elhangzott álláspontokat, így a 2016. június 9-én a Hivatal hivatalos helyiségében megtartott iparági egyeztetésen, emlékeztetőbe foglalt véleményeket, megállapításokat, nyilatkozatokat. Az ellenvélemények egy részét indokoltnak találta.

A Hivatal fontosnak tartja, hogy a hatályos jogszabályoknak megfelelő és egyértelmű előírásokat tartalmazó ÜKSZ mielőbb a piaci szereplők rendelkezésére álljon.

Mindezeket figyelembe véve a Hivatal a rendelkező rész I. pontjában az ÜKSZ benyújtott fejezeteit jóváhagyta, de kötelezéseket, illetve a kifogásolt részek módosítását vagy törlését írta elő a II-V. pontokban.

A Hivatal a módosítások elvégzésének munka és időigényét is figyelembe véve állapította meg a módosítások elvégzésének határidejét a rendelkező rész II-V. pontjaiban.

A rendelkező rész II. pontjában meghatározott adatszolgáltatási modell kötelező alkalmazását a Hivatal a 312/2014/EU rendelet 33. cikk (4) bekezdése alapján rendelte el. A jóváhagyásra benyújtott ÜKSZ módosítás – a II. pont szerinti átdolgozást követően – a 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modellnek felel meg.

A 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell bevezetésével és a rendelkező rész II. pontjában meghatározott – részben a 312/2014/EU rendeletben rögzített – feltételek betartásával, alkalmazásával az adatszolgáltatás egyre pontosabbá válik a rendszerhasználók részére. A jelenlegi ÜKSZ szerinti hóvégi végleges allokálás jelentős módosulásával utólagosan előálló napi egyensúlytalanság az „1. változat” adatszolgáltatási modellel megszűnik 2017. április 1-jei gáznappal.

A rendszerhasználók csoportja többször jelezte az ÜKSZ módosításakor véleményében, hogy a korrekciós elszámolásban napi alapú elszámoló ár legyen, továbbá a rendszerhasználati forgalmi díj is kerüljön elszámolásra. A Hivatal folyamatosan vizsgálja a korrekciós elszámolás adatait, és amennyiben szükséges felülvizsgálja – a piaci szereplőkkel egyeztetetten – a rendszerhasználók által felvetett eljárási folyamatot 2017. első felében.

A Hivatal felhívja az Engedélyes figyelmét, hogy a földgázelosztói nominálási – jogszabályi – kötelezettség esetleges megszűnésével a 2017. február 20-ig benyújtandó ÜKSZ módosítás alkalmával módosíthatóak az ide vonatkozó ÜKSZ rendelkezések.

**Indok a II.1.1. ponthoz:** A 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell teljes körű megfeleléséhez szükséges lépés, melynek legfőbb jellemzője a gáznap végi végleges allokálás a 37. cikk (1) c) pontja alapján. A Hivatal hivatalos helyiségében 2016. június 9-én tartott iparági egyeztetésen rögzítetteknek megfelelő rendelkezés (emlékeztető készült róla).

**Indok a II.1.2. ponthoz:** A rendszerhasználók részére az allokálás folyamatának átláthatóvá tétele érdekében szükséges egy rögzített hálózati és mérési különbözet érték, mely a földgáz kereskedelmi piac hatékonyabb és átláthatóbb működését is elősegíti.

**Indok a II.1.3. ponthoz:** A 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell teljes körű megfeleléséhez szükséges lépés, mely növeli a rendszerhasználók részére az átláthatóságot és a földgázpiaci folyamatok biztonságát adatszolgáltatási és pénzügyi-gazdasági szempontból is. A Hivatal hivatalos helyiségében 2016. június 9-én tartott iparági egyeztetésen rögzítetteknek megfelelő rendelkezés (emlékeztető készült róla). A 2%-os eltérés értékét a Hivatal azért írta elő (mely érték módosítását lehetővé tette iparági egyetértés esetén), mert a szállítási rendszerüzemeltető kötelezettsége, hogy megfelelően működő berendezéseket működtessen, és azokat rendszeresen ellenőrizze és karbantartsa, mely tevékenységére a rögzített mértékben vállaljon felelősséget. Továbbá ezen eltérési korlát ösztönözze rendszerüzemeltetési tevékenysége minél jobb és hatékonyabb végzésére.

**Indok a II.1.4. ponthoz:** A 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell teljes körű megfeleléséhez szükséges lépés, mely növeli a rendszerhasználók részére az átláthatóságot és a földgázpiaci folyamatok biztonságát adatszolgáltatási és pénzügyi-gazdasági szempontból is. A Hivatal hivatalos helyiségében 2016. június 9-én tartott iparági egyeztetésen rögzítetteknek megfelelő rendelkezés (emlékeztető készült róla).

**Indok a II.1.5. ponthoz:** A GET 92. § (4) bekezdése alapján ez kötelezettsége a földgázelosztási engedélyeseknek.

**Indok a II.1.6. ponthoz:** Az adatszolgáltatás lehetősége adott, mint külön díjas szolgáltatás végzése. A többlet adatszolgáltatás igénybevétele nem kötelező a rendszerhasználók részéről és nem szükségszerű kereskedelmi tevékenységük végzéséhez, de egy lehetőség,



---

melynél többlet költség merülhet fel. Az adatokat a földgázelosztón kívül más piaci szereplő nem tudja biztosítani, így a tevékenység a GET 106. §-a szerinti külön díjas szolgáltatásnak minősül.

**Indok a II.1.7. ponthoz:** A jelenlegi ÜKSZ a földgázelosztóra ír elő kötelezettséget adatszolgáltatás, allokálás tekintetében, miközben a 312/2014/EU rendelet a szállítási rendszerüzemeltetőt nevesíti, valamint előrejelző fél szereplőt nevesít és határozza meg tevékenységüket, továbbá a földgázelosztó és az előrejelző fél kapcsolatáról is rendelkezik. A 312/2014/EU rendelet vonatkozó rendelkezései szerint kell összhangba hozni az előrejelző fél tevékenységét az ÜKSZ-ben. A Hivatal kijelölhet a földgázelosztótól eltérő előrejelző felet és ha annak 312/2014/EU rendelet szerinti tevékenysége nincs rögzítve az ÜKSZ-ben, akkor adott esetben a Hivatalnak korlátozott a 312/2014/EU rendelet adta kijelölési joga. Továbbá az előrejelző fél fogalma megjelenik az ÜKSZ-ben, viszont rendelkezés nem párosul a fogalomhoz. A Hivatal hivatalos helyiségében 2016. június 9-én tartott iparági egyeztetésen rögzítetteknek megfelelő rendelkezés (emlékeztető készült róla).

**Indok a II.1.8. ponthoz:** Az elszámoló ház feladata és a különböző érintett piaci szereplővel való kapcsolata, adatszolgáltatásban betöltött szerepe nem egyértelműen beazonosítható az ÜKSZ-ben, sok esetben egyéb szabályzatokban szerepel, ezért a kereskedelmi piaci átláthatósága és az egyértelmű szabályozás megfelelő szabályzatban történő rögzítése érdekében szükséges az ÜKSZ ezen új részének kidolgozása.

**Indok a II.2.1. ponthoz:** A 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell teljes körű megfeleléséhez szükséges lépés, mely növeli a rendszerhasználók részére az átláthatóságot és a földgázpiaci folyamatok biztonságát adatszolgáltatási és pénzügyi-gazdasági szempontból is. A Hivatal hivatalos helyiségében 2016. június 9-én tartott iparági egyeztetésen rögzítetteknek megfelelő rendelkezés (emlékeztető készült róla).

**Indok: II.2.2. ponthoz:** A 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell teljes körű megfeleléséhez szükséges lépés, mely növeli a rendszerhasználók részére az átláthatóságot és a földgázpiaci folyamatok biztonságát adatszolgáltatási és pénzügyi-gazdasági szempontból is. A 312/2014/EU rendelet 33. cikk (1) f) pontja egységes mértékegységeket vezetett be, melyet kWh vagy kWh/napban és kWh/órában állapított meg. Az allokálási folyamatban a kWh mértékegység nem releváns, így a kWh/nap és a kWh/óra együttes alkalmazása a kötelezettség. A jelenlegi kWh/időszakra vonatkozó mértékegységet fel kell váltsa a kWh/nap és a kWh/óra együttes alkalmazása az EU-s rendelkezésnek megfelelően, azaz a napon belüli allokálások esetében a kWh/óra. A Hivatal hivatalos helyiségében 2016. június 9-én tartott iparági egyeztetésen rögzítetteknek megfelelő rendelkezés (emlékeztető készült róla).

**Indok a II.2.3. ponthoz:** A Hivatal hivatalos helyiségében 2016. június 9-én tartott iparági egyeztetésen rögzítetteknek megfelelő rendelkezés (emlékeztető készült róla). Az adatáramlás felgyorsításával a rendszerhasználók hamarabb juthatnak lényeges információhoz esetleges kereskedelmi egyensúlytalanságuk rendezése érdekében.

**Indok a II.2.4. ponthoz:** A 2%-os eltérés értékét a Hivatal azért írta elő (mely érték módosítását lehetővé tette iparági egyetértés esetén), mert a földgázelosztó kötelezettsége, hogy a havi elszámolásokhoz szükséges mérési adatokat szolgáltatassa (GET 99. § (4) bekezdése alapján), ennek hiányában (éves leolvasás) a napon belüli, napi és havi mérést helyettesítő profilos adatokat biztosítsa a Vhr. 8. §-a és az ÜKSZ profilos elszámolásra vonatkozó rendelkezései alapján. A profilos adatok hibájáért az földgázelosztó felel, mint a jelenlegi előrejelző fél, mely tevékenységéért valamely mértékben vállaljon felelősséget.

Továbbá ezen eltérési korlát ösztönözze tevékenysége minél jobb és hatékonyabb végzésére, akár a profilok módosításával, akár új profilok kialakításával. Amennyiben az előrejelző fél nem a földgázelosztó, akkor az eltérő személyű előrejelző félre vonatkozóan is szükséges szabályrendszer kidolgozása az ÜKSZ-ben a földgázpiac megfelelő és átlátható működése érdekében.

**Indok a II.2.5. ponthoz:** A 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell teljes körű megfeleléséhez szükséges lépés, mely növeli a rendszerhasználók részére az átláthatóságot és a földgázpiaci folyamatok biztonságát adatszolgáltatási és pénzügyi-gazdasági szempontból is. A Hivatal hivatalos helyiségében 2016. június 9-én tartott iparági egyeztetésen rögzítetteknek megfelelő rendelkezés (emlékeztető készült róla).

A 312/2014/EU rendelet fontos rendelkezései közé tartozik az adatszolgáltatások javítása. A II.2.1., II.2.2., II.2.3. és II.2.5. pontjai szerinti előírások teljesülésével az adatszolgáltatás minősége nagyban hozzájárul a földgáz kereskedelmi piac fejlődéséhez, a szervezett piac likviditásához és a rendszerhasználók egyensúlyozásában elengedhetetlen megfelelő minőségű információ jutáshoz a megfelelő időben.

**A rendelkező rész III. pontja szerinti módosítások előírásának indoklását a következő táblázat tartalmazza:**

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Indokolás
1	6.9. (a)	A módosítás nem felelt meg a Vhr. 103. § (3) bekezdésében foglaltaknak, mivel a szagosításról nem az érintett rendszerüzemeltető gondoskodik elosztórendszeri termelési pont esetében, hanem a termelő vagy megállapodás alapján a szállítási rendszerüzemeltető.
2	6.13.7. (e) iv. harmadik pontja	Az elnevezés nem felelt meg a szűkületkezelési eljárás ügylet típusának. A rendszerhasználó a kihasználatlan lekötött kapacitását visszaadhatja a szállítási rendszerüzemeltetőnek.
3	Új 8.7. alpont: 8.7.4.	A 715/2009/EK rendelet 2.2.3. pontja kötelezően alkalmazandó 2016. július 1-től, viszont a rendelet szerinti rendelkezések nem jelennek meg az ÜKSZ-ben, ezért ennek azonnali pótlása szükséges a rendelet megszövegezése szerint. A 715/2009/EK rendelet rendelkezéseinek ÜKSZ-ben történő megjelenítése nélkül is kötelezően alkalmazandó a jogszabály. A többi szűkületkezelési eljárás kidolgozottsága következtében a 2.2.3. pont szerinti eljárás sem hagyható ki az ÜKSZ-ből.
4	9.2.7.1. (e)	A nominálási érték eltérésekor nem törölhető a nominálási sor, ezt a korábbiakban sem lehetett, alapesetben a kisebb elv érvényesül.
5	9.2.10. (a)	Az üzemzavari és az üzemzavar szintjét el nem érő meghibásodás esetén alkalmazandó eljárás csak abban az esetben fogadható el, amennyiben kártérítési felelősség is

		tartozik hozzá és nominálás eltérési pótdíj vonzata is van a szállítási rendszerüzemeltető részéről.
6	9.3.1. (n)	A heti nominálás intézménye törlésre került, így a törölt rendelkezés nem alkalmazható piaci folyamatot rögzített.
7	9.4.2.	A tárolói újranominálás az ÜKSZ előkészítési folyamatot követően leegyeztetett folyamat, melyet a Hivatal jelen határozatával – ÜKSZ Szabályzati Bizottsági (SZB) tag kérésére – emel be az ÜKSZ szövegébe. A tárolói „rugalmassági szolgáltatás” a GET 106. §-a szerinti külön díjas szolgáltatásnak minősül, melyre vonatkozóan a díjat a Hivatal egyedi eljárásban, költség-felülvizsgálatot követően, külön határozatban hagy jóvá. A Hivatal az SZB tagokkal SZB ülésen kívül leegyeztetett szövegjavaslatot tovább pontosította a rendelkezésre álló technikai kapacitás meghatározás részletes módszertanának üzletszabályzatban történő megjelenítésére vonatkozó és az érintett rendszerhasználók részére történő előzetes publikációs kötelezettséggel. Mindkét módosítás a kereskedői SZB tagok véleményét tükrözi és az átláthatóság és az egyértelmű rendelkezések kritériumát segíti elő.
8	15.4.9. (f) és X. számú melléklet	Elosztói vélemény alapján ezen korrekciós elszámolásra vonatkozó általános szerződési feltétel biztosítja a rendszerüzemeltetői egységes eljárást, mely indokkal a Hivatal egyetért.
9	15.4.10. (d)	Jegyzőkönyvezés nélkül nem lehet alátámasztani hibás mérést.
10	15.4.10. (h)	A rendszerhasználónak el kell küldeni a hibás mérésről felvett jegyzőkönyvet annak alátámasztására.
11	17. (d) iv.	A pontosítás az érintett piaci szereplőkkel az ÜKSZ módosításának benyújtását követően egyeztetett álláspontot tartalmazza, továbbá a korábbi szöveg nem felelt meg a GET 46. § (2) bekezdésének.

A Hivatal a **rendelkező rész IV. pontjában** kifogásolt részeket és azok alkalmazását jóváhagyta, azonban módosításukat írta elő. A IV. pontban előírt, a Szabályzati Bizottságon és az engedélyesi körökön belüli többszöri egyeztetést igénylő módosításokra a határozat megfelelő időt biztosít.

A rendelkező rész IV. pontja szerinti módosítások előírásának indokolását a következő táblázat tartalmazza:

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Indokolás
1	8.7.3. (a)	A pont módosítása szüksége, mivel a szállítási rendszerüzemeltetőnek kötelessége a Hivatalhoz javaslatot előterjeszteni jóváhagyásra egy olyan ösztönzőalapú

		túljegyzési-visszavásárlási mechanizmusra, amelynek révén nem megszakítható többletkapacitások kínálhatók a rendszerben a 715/2009/EK rendelet 1. számú melléklete 2.2.2. (1) pontja alapján. Mindezt függetlenül attól meg kell tennie a szállítási rendszerüzemeltetőnek, hogy van-e szűkület a rendszerén.
2	9.1. c)-f)	Az egyoldali nominálásra vonatkozó részletszabályok kidolgozása szükséges az átláthatóság és egyértelműség érdekében, továbbá az egyoldali nominálásra vonatkozó főbb szabályokat nem a szállítási rendszerüzemeltető üzletszabályzatának kell tartalmaznia, hanem az ÜKSZ-ben kell részletezni. Az ÜKSZ-ben kell szabályozni a földgázpiaci folyamatokat.
3	9.2.9.	A 984/2013/EU rendelet kötelezően alkalmazandó, de annak rendelkezéseinek ÜKSZ-ben történő megjelenítése a rendszerhasználók részére egyértelműsíti a piaci folyamatokat és pontos információt nyújt a részfolyamatokról.
4	14.3. (a)	Az általános piaci folyamatokat, így az allokálási szabályokat az ÜKSZ-nek kell tartalmazni.
5	XV. melléklet (Adatcsere szabályzat) 3.1.1. (g)	Az új bekezdés pontosítása szükséges, mivel nem egyértelmű a tartalma.

A Hivatal a **rendelkező rész V. pontjában** kifogásolt részeket és azok alkalmazását nem fogadta el a benyújtott módosítás tartalmával, azonban módosításukat írta elő. A V. pontban előírt, a Szabályzati Bizottságon és az engedélyesi körökön belüli többszöri egyeztetést igénylő módosításokra a határozat megfelelő időt biztosít.

A **rendelkező rész V. pontja** szerinti módosítások előírásának indokolását a következő táblázat tartalmazza:

Sorszám	ÜKSZ fejezet	Indokolás
1 és 2	7.5.2. (f) pont és (g) pontbeli módosítás; 7.8. (b) új rész	Az egyes engedélyes piaci szereplők között megindult egy egyeztetési folyamat a 10 éves fejlesztési terv újragondolásával kapcsolatban, ezen konzultációs folyamatban kialakítandó engedélyesi feladatok alapján szükséges a 10 éves fejlesztési terv megalkotási folyamatának átalakítása és az ÜKSZ-ben történő megfogalmazása.
3	eredeti 14.1.6.	Az előrejelzést mindaddig meg kell tartani a rendszerben, amíg meg nem valósul a tiszta, a 312/2014/EU rendelet szerinti „1. változat” adatszolgáltatási modell, de legalább 2017. április 1-jéig, mivel ezen időpontig valósulnak meg a jelen határozat II.1. pontjaiban megfogalmazott kötelezettségek 2016. október 1-je helyett. Viszont a 2016. június 9-ei iparági egyeztetés

		emlékeztetője szerint 2017. október 1-ig felülvizsgálatra kerül a nap előtti előrejelzés bevezetésének lehetősége. Megfontolandó egyáltalán a kivezetése.
4	15.4.7. új (b) és (c)	Az új két bekezdés megfogalmazása nem egyértelmű, továbbá a kereskedői engedélyesi körök véleménye szerint a megfogalmazott eset nem fordulhat elő. A módosítás vélt tartalma szerinti pontosítást az ÜKSZ Szabályzati Bizottságnak kell újratárgyalnia.

A Hivatal a jelen határozatban foglaltak végrehajtására a 312/2014/EU rendelet alapján tűzött határidőket és a határozatban foglaltak végrehajtásának elmulasztása esetén alkalmazandó eljárásról és jogkövetkezményekről a GET 127. § s) és 119. § alapján, a rendelkező rész VI. pontjában foglaltak szerint adott tájékoztatást.

A Hivatal a VII. pontban előírt kötelezettséget a GET 110. § (5) bekezdése alapján írta elő.

A Hivatal feladat- és hatáskörét a *Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatalról* szóló 2013. évi XXII. törvény (a továbbiakban: **MEKH Tv.**) 3. § (2) bekezdés a) pontja, továbbá a GET 127. § b) és a *földgázellátásról* szóló 2008. évi XL. törvény egyes rendelkezéseinek végrehajtásáról szóló 19/2009. (I. 30.) Korm. rendelet (a továbbiakban: **Vhr.**) 73. § (3) bekezdése, illetékességét a *központi államigazgatási szervekről, valamint a Kormány tagjai és az államtitkárok jogállásáról* szóló 2010. évi XLIII. törvény 1. § (2) bekezdés i) pontja és 1. § (6) bekezdés c) pontja, illetve a MEKH Tv. 1. §-a határozza meg. Az eljárás speciális szabályait a GET és a *villamos energiáról* szóló 2007. évi LXXXVI. törvény tartalmazza.

A Hivatal jelen határozatát 312/2014/EU rendelet 20. cikke, 21. cikke, 22 cikke, 33. cikk (4) bekezdése, 36. cikke, 37. cikk (1) bekezdés c) pontja, 39. cikk (5) bekezdése, 42. cikk (2) és (3) bekezdése, a GET 1. § és 3. §, a 110. § és 143. § (2) bekezdése, a Vhr. 108. § (2) bekezdése, a Vhr. 3. számú melléklete, továbbá a *földgáz rendszerhasználati díjakról, a rendszerüzemeltető által nyújtott szolgáltatás minőségének a rendszerhasználati díjakon keresztül történő ösztönzésének szabályairól, a nyújtott szolgáltatás minőségétől függően alkalmazható rendszerhasználati díjakról, valamint a rendszerhasználati díjak alkalmazásának feltételeiről* szóló 1/2013. (VII. 11.) MEKH rendelet, a *közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól* szóló 2004. évi CXL. törvény (a továbbiakban: **Ket.**) 71. § (1) bekezdése és 72. § (1) bekezdése, a hivatkozott jogszabályok alapján, az 5528/2015. számú határozatában és az iparági egyeztetések során megfogalmazottakkal összhangban adta ki. A Hivatal az ÜKSZ közzétételére a GET 110. § (4) bekezdése alapján kötelezte az Engedélyest.

Az eljárási költségről az 1/2014. MEKH rendelet 6. §-a és az 1. melléklet A) pontjának 26. alpontja, továbbá a Ket. 72. § (1) bekezdés d) pont dd)-de) alpontjai és 158. § (1) bekezdése alapján kellett rendelkezni.


A Ket. 100. § (1) bekezdés d) pontja a Hivatal határozatával szemben kizárja a fellebbezést, a Ket. 100. § (2) bekezdése és a Ket. 109. § (1) bekezdésének a) pontja jelen döntés bírósági felülvizsgálatát teszi lehetővé. A perindítás határideje a *polgári perrendtartásról* szóló 1952. évi III. törvény (a továbbiakban: **Pp.**) 330. § (2) bekezdésén alapszik. A tárgyalás tartására vonatkozó tájékoztatást a Hivatal a Ket. 72. § (1) bekezdés d) pont da) alpontja és Pp. 338. § (1) és (2) bekezdései alapján adta meg.


A bírósági felülvizsgálati eljárás illetékének mértékét az *illetékekről* szóló 1990. évi XCIII. törvény (a továbbiakban: *Itv.*) 43. § (3) bekezdése határozza meg, az illetékfeljegyzési jogot az *Itv.* 62. § (1) bekezdés h) pontja biztosítja.

A határozat közzétételét a Hivatal a GET 127. § v) pontja alapján rendelte el.

Budapest, 2016. szeptember 12.

dr. Dorkota Lajos  
elnök  
nevében és megbízásából

  
Dr. Grabner Péter  
energetikáért felelős elnökhelyettes



**Melléklet:** ÜKSZ

**Kapják:**

FGSZ Zrt.

1 példány

Hivatal, Földgáz-felügyeleti és -szabályozási Főosztály

2 példány